



老企业新品迭出 新企业频频落户

龙江“新字号”渐入佳境

□本报记者 桑蕾

第四届新博会和第二十七届哈洽会联袂迎客。面对博大而贴近生活的哈洽会,新博会一点也不逊色。作为中国最专业的新材料展示平台——新博会上,龙江企业“新人”辈出,新品不断。

创新有高度 老企业屡推新品

说起新博会的常客,哈尔滨企业里首推天顺化工。这家以生产碳纤维原丝和原丝碳化闻名全国的龙江企业自从碳纤维原丝通过稳定性试验,早在上届盛会就成为新博会的宠儿。本届新博会一开门,就有客户上门。董事长孟凡钧告诉记者,这一次天顺不但带来了新品TS700-12K稳产的好消息,还将生产能力提升一倍,成本又下降了20%,广州、西安的碳纤维企业都来寻求合作。

孟凡钧透露,近几个月以来,天顺公司正在和下游应用企业进行实质性谈判,说明天顺生产的低成本、高性能碳纤维大有市场。

不断创新的企业不止天顺一家。去过第三届新博会的人一定还记得哈尔滨鑫达集团展台上的那辆“汽车解剖图”。那台汽车里面的零部件都是鑫达用3D打印制作而成。今年,鑫达的展览虽然略显低调,却更有技术含量。因为他们在近几年时间内

把发展方向转向基础科学——研发3D打印材料。在站台上,一个蓝色的埃菲尔铁塔精美细致。相较于常见的3D模型,产品图案更为细腻。另一个模仿“三宅一生”的女士手包更是用尼龙材料打印而成,成为此次展览的亮点。研发主管张炳对记者说,鑫达的3D打印已经深入到了医疗领域。他们通过打印人体器官,用三维立体的成像替代以往的二维图,帮助医生进行高难度手术实验。

用秸秆生产生活用纸的泉林在国内名气不小。那种泛着黄色的纸巾,已经刷新了百姓们消费观念。这一次他们带来了能够改善黑土地肥力的黄腐酸叶面肥。“从秸秆里提取的纤维素做纸浆,提取的木纤维做肥料。”营销部长杨东臣说,在泉林人的眼里秸秆是个宝,他们以每吨500元的高价收取,提取后的剩余物也能全部还田继续滋养大地。泉林的二期工程今年8月就能投产,能加工410万吨秸秆。

创新有动力 新博会是最好的宣传平台

我省一直在新博会的舞台上有着惊艳表现。省新材料产业协会常务副理事长黄金海告诉记者,我省新材料产业起步较晚,与北京、上海、江苏、广东等省市比差距较大。然而新博会却帮我们打响了在国内的名气。举办第二届新博会的时候,组委会开始举办评奖。我省参展展品有9种荣获金奖,占展会59种获奖产品的15.25%。第三届我省参展展品有10种荣获金奖,占展会89种获奖产品的11.24%。这些获奖产品都通过新博会这个平台赢得了客户和订单。

黄金海说,从全球来看新材料技术已经和其他高技术深度融合,形成了跨学科、跨领域发展的态势,并且更加注重可持续发展的理念。当前,我国新材料产业在国际布局中处于由低端向中高端发展阶段,新材料体系正在逐步形成,到2020年将成为我国支柱性产业。我省应抓住这一机遇,通过5-10年的时

间,把新材料产业培育成主导产业,到2020年建立起与全省调整优化工业结构相适应、具备一定自主创新能力和发展规模的新材料产业体系,培育和形成一批具有产业规模和核心竞争力的骨干企业、产业园区和产业基地。优先发展特种橡胶、工程塑料和高性能专用树脂、高品质特种钢、高性能铝合金材料、高纯石墨及制品、高性能碳纤维及复合材料、新型建筑材料这七大新材料。重点培育石墨烯、硅基半导体材料、高品质焊接材料、人工晶体、高端钨钼材料、结构陶瓷材料、纳米材料等7大高端材料。

黄金海说,“新材料已经进入我国实施制造业强国战略的第一个十年行动纲领。在我省已经雏形初现的产业中,形成上下游产业链条,只要有一条‘飞’起来,就能成为我省经济转型的一个有力支撑。”



环保小木屋 搭进展会里

在第四届中国国际新材料产业博览会和第二十七届哈尔滨国际经济贸易洽谈会上,省内一参展团在展会现场搭建起生态环保的小木屋,吸引了许多客商驻足观看。

本报记者 苏强摄

鹤岗 打造“千亿级石墨产业城”

□孙佳岩 本报记者 谭迎春

15日,在黑龙江省石墨资源推介会现场,鹤岗市市长梁成军向与会企业介绍说,鹤岗是因煤而兴的资源型城市,矿产资源丰富,石墨凭其得天独厚的巨大优势,已成为鹤岗继煤炭之后的又一重要资源。鹤岗的发展,基础在煤炭,腾飞靠石墨。

据介绍,鹤岗的石墨主要集中在萝北县云山地区并且有其独特的优势:一是储量大,目前已探明石墨矿石量10.26亿吨,矿物量0.8亿吨,为亚洲第一大矿。二是品位高,矿体平均品位10.2%,入选品位可到16%至18%,为国内独有。三是易采选,矿体埋藏浅,厚度大,分布集中,层位稳定,矿体最长1800米,最厚250米,深600余米,为特大型晶石墨矿床,适宜露天规模开采。可选性好,用物理方法能一次性直接生产出含碳量95%—98%的石墨精粉,国内罕见。四是性能好,可用于航空航天、制造电极、防腐、润滑、密封耐高温材料及核电等诸多领域,尤其是小鳞片在适用于锂电池负极材料方面有其得天独厚的优势。

鹤岗石墨勘查开发起于上世纪80年代,90年代形成产业格局并逐步发展壮大,现有石墨企业29户,年采矿规模400万吨、选矿能力35万吨,已成为国家重要的石墨生产基地。近年来,鹤岗坚持研发墨、主攻墨、做墨,以打造“千亿级石墨产业城”为牵动,聘请国内顶尖专家,高起点编制了《石墨产业发展规划》和《石墨高新技术开发区规划》,组建了国有独资鹤鸣云山矿业开发有限公司,强化资源配置,加快园区建设,推动合作开发和融资发展。目前,该公司已掌控了2.15亿吨石墨矿权,评估市值高达30亿余元。当前鹤岗石墨产业步入快速发展阶段,构建了石墨电池负极材料、密封材料、阻燃材料、锂离子蓄电池和胶体石墨等5条产业链。

此次大会鹤岗市重点推介石墨地质勘查项目、石墨采选及尾矿库项目、高纯石墨项目、石墨负极材料项目和其它石墨深加工项目五类项目。梁成军表示,鹤岗将坚持把发展石墨精深加工产业作为立市产业。重点推进建设1个开发区、2个园区、2个基地、6个产业链、4个中心、2只基金、1个智库,打造“空间布局合理、产业配套完善、产城有机融合”,中国一流、世界知名的“千亿级石墨产业城”。

行业动态

复合功能性绝缘子亮相展会



在第四届中国国际新材料产业博览会和第二十七届哈尔滨国际经济贸易洽谈会上,来自省内牡丹江的客商,带着电力工业新材料复合功能性绝缘子亮相展会,引人关注。

本报记者 邵国良摄

高校新材料成果“哈洽会”上吸眼球

本报16日讯(记者衣春翔)玉米秸秆可以做成石墨烯,鱼骨能够变成3D打印材料,喷洒农药可以用碳纤维制成的无人机……16日,记者在第四届中国国际新材料产业博览会和第二十七届哈尔滨国际经济贸易洽谈会上看到,“高校新材料成果主题创客园”展区聚集了大量人气,高校教授专家与来参观的企业负责人和市民积极交流,展示我省高校新材料研究成果,进行产业化洽谈。

创新创业主题系列活动是本届展会的一大亮点,“高校新材料成果主题创客园”是该系列活动的重要组成部分。哈尔滨工业大学、齐齐哈尔大学、黑龙江科技大学、哈尔滨师范大学、哈尔滨理工大学、黑龙江大学和佳木斯大学7所高校教授专家携近40种新材料、新技术成果参展。

记者在展会现场看到,黑龙江大学的生物质石墨烯十分吸引眼球,不少国内外高新科技企业都对这一新材料表示出极大兴趣。黑龙江大学付宏刚教授研究团队以玉米秸秆为原料,基于铁的渗碳效应发展了一种制备多孔类石墨烯材料的方法。这不但有效解决了石墨烯制备的原料和生产成本问题,也能够有效解决我国北方地区秸秆造成的污染问题。目前黑龙江大学已携手山东济南圣泉集团股份有限公司共同研发生物质石墨烯,全球首个以生物质为原料的石墨烯工业化项目也正在立项申报中。

佳木斯大学刘向东研发的利用鱼骨制备羟基磷灰石凝胶设备同样吸引了大量关注。羟基磷灰石凝胶不但可以在骨修复、环境保护和制作疫苗中发挥作用,还是一种新型3D打印材料。利用鱼骨来制备羟基磷灰石凝胶可极大降低生产成本,提高产品质量。展会上,不少医药企业向刘向东咨询,希望可以利用这种新材料替代铝佐剂,用于疫苗研发。

新材料企业借新博会发布新项目

本报16日讯(记者曲静)哈洽会携手新博会同期召开,吸引了国内新材料企业纷纷与会,并成为发布新项目的平台。16日,新材料企业项目发布会在大会新闻发布会举行。深圳烯旺新材料科技股份有限公司、江苏省新材料产业协会、南京圣泉集团股份有限公司、江苏省南京浦口经济开发区管委会、青岛华高墨烯科技股份有限公司等企业进行了新项目发布。

发布会上,新材料企业纷纷发布各自新材料领域的项目。其中,石墨烯生活应用系列新品受到与会者的关注。据介绍,石墨烯拥有优异的导电发热性能,在发热过程中能够释放出最适合人体吸收的远红外线,在能源装备、航空航天、生物医学、智能穿戴等领域拥有广阔的发展前景,被科学家预言将“彻底改变21世纪”。发布会上发布的石墨烯发热膜,将石墨烯高科技与智能硬件完美结合,应用在护腰、护膝、护颈、发热服等智能穿戴领域,突破石墨烯不能大规模量产的技术壁垒,让更多人享受到石墨烯高科技带来的智能健康生活体验。

大学生发明“零钞”分拣机



日前,佳木斯大学大学生发明了新型“零钞”分拣机。该机械由混钞分拣、硬币分拣、纸币分拣三个功能模块组成,能够实现对混币的自动分拣、整理和计数等功能。

本报记者 苏强摄

业内大咖

刘忠范

传统产业叠加
新技术实现弯道超车



□文/本报记者 桑蕾
摄/本报记者 刘心杨

“哈尔滨的天气和石墨一样火热。”面对记者采访时,中国科学院院士刘忠范开起了玩笑。

作为中国石墨产业界知名专家,刘忠范曾多次到黑龙江来看石墨,“中国的石墨占世界储量的70%。黑龙江占全国的2/3。所以黑龙江一定要来。我去过石墨之都鸡西,还到过哈尔滨万鑫石墨谷,看到了全套的工艺流程。”刘忠范说,石墨是矿产,是传统行业。传统产业只有叠加新技术才有出路,否则只能停留在卖原材料的老路上。

2004年,英国曼彻斯特大学物理学家安德烈·盖姆和康斯坦丁·诺沃肖洛夫,成功从石墨中分离出石墨烯,证实它可以单独存在,此前石墨烯被认为只是存在于假设中。二人也因此共同获得2010年诺贝尔物理学奖。刘忠范说,新近被搅热的石墨烯,对于中国是一次弯道超车的好机会。

“中国已经及时地意识到了这一点,并且行动起来。”刘忠范说,不论从石墨烯的基础研究还是从产业化的前期研发的角度来看,我国对石墨烯的关注度最高,研究队伍也最为庞大。然而需要关注的是我国石墨烯研究所关注的领域多集中在大规模制备、锂离子电池、超级电容器和防腐涂料上,离产业更近,更接地气,但相对而言门槛比较低。而英国、欧盟和美国则更多地关注在未来十年、二十年后可能引起产业革命的高端器件研发上。这些研究非常基础,但有可能带来真正的产业革命。

在科研经费方面,刘忠范说,英国和欧盟的石墨烯研究投入相当集中,并且在政策导向上致力于把大学里的基础研究和企业密切结合起来。如曼切斯特大学国家石墨烯研究院的经费投入就与我们国家自然科学基金的投入不相上下。这样的投入方式使得资源更集中,也可以做点大事。相比之下,我们国家的石墨烯研究基本上属于自发性的群众运动模式,一块很小的蛋糕,一大堆人去抢,投入非常分散,缺少国家层面的全局性规划,自然很难布局长远的目标。实际上,这种投入方式带来的常常是表面上的繁荣,并且造成人力、物力和财力资源的极大浪费。

“石墨烯的产业化研发是马拉松,绝不是百米赛跑。”刘忠范说,建议政府和有实力的企业要极早认识到这一点,抓住这个机会,使我国在石墨烯这一领域实现弯道超车。